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Földet
i§ hős ©ipákért!

A magyar hazafiasság örökké 
példákat adó, nagyszerű cseleke­
dete az a megbecsülés, mely egy 
erdé'vi magyar földbirtokos 
nemes elhatározásaként a napok­
ban megmutatkozott az életüket 
áldozott hős honvédeink irányá­
ban.

Az erdélyi magyar szellem 
soha nem lankadó, hazafias és 
önfeláldozó cselekedetek kezde­
ményezésében mindig elöljáró, 
áldozatoktól vissza nem húzódó, 
jóért és szépért lelkesedő, őseitől 
öröklött honfiúi tett ez alkalommal 
a hazáért az édesapát áldozott 
hadiárvák jövőjéről gondoskodott 
nagylelkű támogatással. Nem 
melidöngető hazansággai, hanem 
drágakőnél ékesebben csillogó 
és tettekben megnyifotkozó áldo­
zatossággal saját földjéből 50 
katasztrális hold föld átengedésé­
vel biztosítja ez az igazi erdélyi 
magyar ur a kény árkeresőjüket 
vesztett magyar hadiárvákat. 
Mindössze 200 hold főidet 
hagyott ősi birtokából annak­
idején az idegen fennhatóság 
kisajátítása, ebből most egyne­
gyed részt, odaad a haza oltárára : 
a honvédő hősök apák nélkül 
maradt árváiknak.

Rákóczi, Bethlen. Bocskay 
adományozó lelke él e cseleke­
detben ! Felemelni azt, akit a 
sors a földre sújtott, akitől a 
mindnyájunkért hozott honfiúi 
áldozat elragadta hőslelkü gyá- 
molitóját, jövőjének irányítóját, 
hazaszeretetre nevelőjét, a jósá­
gos édesatyát.

A hadiárvákról való gondos­
kodás ugyan nem egyéni köte­
lesség, hanem a magyarság 
összességének szent fogadalma, 
azért mégis meg keli állanunk ez 
önkéntes köteíességteljesités ha­
tározottan követésreméltó nagy­
lelkűsége előtt

Meg kell tenni kötelességét 
mindenkinek azok hátramaradott­
jai irányában, akik eletüket 
áldozták a nemzetért, a magyar­
ság örök életéért. Akik az áldo­
zatok legnagyobbját vállalták 
életüket adták értünk, vagy a 
haza védelmében rokkanttá vál­
tak. E nemes cselekedet utat 
mutat nekünk, felráz bennünket, 
elkötelez és buzdít arra, hogy 
azokért nekünk kell cseleked­
nünk, akik értünk maradiak
árvaságban.

Követendő például álljon azért 
előttünk az itt ismertetett nagy­
szerű cselekedetével, a magyar 
haza jövőjéért áldozatkészségevei 
elöljáró erdélyi magyar földbir­
tokos személye.

Minden magyar szívnek össze 
kell dobbanni egy nagy, szent 
elhatározással és meg keli men­
teni minden hadiárvát a szebb és 
boldogabb Magyarország bizto­
sítékául! P-

A közbiztonság tol
A Budapesti Közlöny7 julius 

21-iki számában rendeletet közölt, 
mely szerint a belügyminiszter a 
közbiztonsági érdekek fokozottabb 
védelme érdekében a magyar 
királyi rendőrség őrszemélyzeté 
nek kiegészitéseképen önként 
jelentkező személyekből álló és a 
szükségnek megfelelő létszámú 
kisegítő karhatalmi alakulatokat 
szervezhet.

A kisegítő karhatalmi alakuló 
tok tagjaivá csupán feddhetetlen 
előéletű, a karhatalmi szolgálatra 
mind testi, mind szellemi tekintet­
ben alkalmas, erkölcsi szempont­
ból és nemzethüség szempontjából 
kifogástalan magyar állampolgá­
rokat lehet alkalmazni.

A kisegítő karhatalmi alakula­
tok tagjait működésük megkezdése 
előtt az előírás szerinti szövegű 
esküt kötelesek letenni.

A kisegítő karhatalmi alakula­
tok tagjai szolgálatuk tartama 
a'att a magyar királyi rendőrség 
tagja; részére megá'iapiiolt fegy­
verhasználat! jog illeti meg s e 
minőségükben a rendőrség tagjait 
megillető büntetőjogi védelem 
alatt állanak s a büntetőtörvény­
szék alkalmatosa szempontjából 
közhivatalnokoknak tekintendők.

A magyar királyi rendőrség 
fegyverhasználati jogáról szóló 
1932. XIII. törvénycikk 2. és 3.

§-ának rendelkezései a kisegítő 
karhatalmi alakulatokra is meg­
felelően irányadók.

A kisegítő karhatalmi alakula- 
t :knak a m. kir. rendőrség szer­
veivel való kapcsolatot, továbbá 
a kisegítő karhatalmi alakulatok 
tagjainak kötelességeire, szolgála­
tára és fegyelmezésére vonatkozó 
szabályokat a belügyminiszter 
állapítja meg.

A kisegítő karhatalmi alakula­
toknál szolgálatot teljesítő sze­
mélynek, valamint eltartásra 
szoruló hátramaradottainak a szol­
gálat teljesítéséből kifolyólag 
szenvedett sérülés, sebesülés vagy 
más egészségrontas, illetőleg halál 
esetében gondozásra van joguk.

A gondozásban részesitendők 
körét, a gondozás közelebbi elő­
feltételeit, módozatait és mérté­
két — a hadirokkantok és más 
hadigondozottakra vonatkozó jog­
szabályok rendelkezéseinek szem 
pX '. tartásával — a belügymi­
niszter a pénzügyminiszterrel 
egyetértésben állapítja meg.

Az e rendelkezések folytán fel­
merülő költségek az államkincs­
tárt terhelik.

A rendelet hatálybalépésének 
időpontját a belügyminiszter álla­
pítja meg és végrehajtásáról is c 
gondoskodik.

Az ipari növények kötelező termelése.
A kormány már most kiadta az 

ipari növények 1943 — 44 gazda­
sági évi kötelező termeléséről 
szóló rendeletet. A rendelet korai 
kiadásával az volt a kormány 
célja, hogy a gazdák idejeben 
elkészíthessék vetési terveiket és 
hogy a kötelező beszolgáltatás 
rendszerébe könnyen be tudják 
illeszteni az ipari növények ter­
melését.

Az uj rendelet alig jelent vál­
tozást a most érvényes hasonló 
tárgyú rendelettel szemben. A 
rendelet függeléke állapítja meg, 
hogy melyik járás (város) terüle­
tén milyen ipari növényt Kell 
termelni. Ez a beosztás most még 
inkább alkalmazkodik a gazdák 
kívánságaihoz annyira, hogy min­
den felmerült komoly gazdaki- 
vánsagot kielégít. Mint ebben 
az évben, a jövő evben is a 15 
kát. holdnál nagyobb szántóterü­
lettel rendelkező gazdák kötelesek 
szántóterületük 7 százalékán ipari 
növényeket termelni. A ricinus 
tekintetében az uj, bevált vető­
mag lehetővé tette, hogy a köte. 
lezettek szántóterületük nem 3, 
hanem 2 százalékán legyenek köte­
lesek ricinust termelni, a ricinus­
termelésre kijelölt területek felső 
határát is kissé csökkenteni lehe­
tett.

A termelési kötelezettségbe 
beszámító növények azonosak az 
eddigiekkel, sőt körül kibővült a

lellemaniiával (fekete szezámmal) 
és a gumip.typanggai (kok-saghys- 
sai)

A cukorrépára és a dohányra 
vonatkozó rendelkezések általá­
ban azonosak az idén érvényes 
rendelkezésekkel, a cukor- és 
dohányszükséglet biztosításához 
fűződő nagy érdekekre való 
tekintettel azonban bizonyos mér­
tékig ki kellett terjeszteni a cukor­
répa- és dohánytermelési kötele­
zettséget. A 300 kát. holdon felüli 
olyan birtokosok, akik eddig nem 
termesztettek cukorrépát, kötelesek 
ezután a megfelelő előfeltételek 
fennforgása esetén szántóföldjük 
2 százalékán cukorrépát termelni. 
A dohánytermelés terén pedig 
a rendelet csak az 1,000 kai. hold 
szántóföldön felüli birtokosokra 
nézve állapit meg uiabbb terme­
lési kötelezettséget, természetesen 
itt is a megtelelő előfeltételek 
fennforgása esetén. Minden magra 
meghagyott dohánytermő terület 
beszámít az egyéb olajosmagok 
területébe, ami az idei rendszer­
hez képest kedvezményt jelent. 
A dohanypajták lebontását és 
jelentős atalakitasát engedélyhez 
köti a rendelet.

A vetőmagellátás terén meg­
hagyja az uj rendelet azt a bevált 
kedvezményt, hogy a szerződés 
alapján termelő gazdák kölcsön-, 
illetve kedvezményes áru vető­
magot kapnak.- a szerződést nem

kötő gazdák pedig a Futurárvál 
vásárolhatnak hatósági áron vető­
magot. Fontos uj rendelkezés, hogy 
a termelési szerződést december 
hó 31 napjáig meg kell kötni. 
Aki ezt elmulasztja, nem számít­
hat kellő időben vetőmagellátésra, 
nem kap műtrágyát és — még ha 
később termelési szerződést köt 
is, a pogácsajárandóságnak csak 
a felét kapja meg. Külön terhet 
nem jelent ez a határidő a gaz­
dákra, mert az év végéig a gazda 
úgyis tudja, hogy akar-e terme­
lési szerződést kötni, viszont a 
határidő betartása mellett a kor­
mány idejében szét tudja küldeni 
a vetőmagokat.

Azok a kedvezmények, ame­
lyekhez az ipari növények terme 
lésénél a gazdák már hozzászok­
tak, így a kölcsönvetőmag, műtrá­
gya, termelési előleg, erőtekar- 
mányjuttatás, megilletik a gazdá­
kat a jövő termelési évben is. A 
termelési előleget azonban — 
változatlan feltételek mellett 
háromszorosra, 50 pengőről kát. 
holdankint 150 pengőre emelte 
tel a kormány. A mütrágyajutta- 
tás mennyisége maradt a régi, az 
igénylési határidőket azonban a 
gazdák érdekében kissé korábbra 
tették. Az erőtakarmányjárandó- 
ság tekintetében lehetővé tette a 
kormány, hogyha a vetőmagszük­
séglet biztosítása miatt a gazda 
kisebb értékű erőtakarmányt kap, 
mint amilyen olajosmagot !beszol­
gáltatott, a takarmányérték-külön- 
bözetet nagyobb mennyiségű 
erőtakarmányban kapja meg. Uj 
és nagyjelentőségű kedvezmény, 
hogy a rost, vagy magkendert, 
rostlent, vagy olajlenszalmát ter­
melési szerződéssel termelő gaz­
dák a beszolgáltatott kórómennyi- 
ség átvételi árának 10 százaléka 
erejéig gazdasági kender-, vagy 
lenárut kapnak hatósági áron.

Az uj rendelet egyéb rendel­
kezései azonosok a jelenleg 
érvényben levő 4,730 — 1942. M. 
E. számú rendelet rendelkezései­
vel, kivéve azt, hogy az ipari 
növények termelése alól leimen - 
tés iránti kérvényeket legkésőbb 
december hó 31. napjáig kell elő­
terjeszteni.

Vétel és eladás.
Megbízásból egy tagban lévő 

tanvas birtokot vennék 50 holdig.
Ugyancsak megbízásból 8 — 10 

ezer pengős házat vennék.
Banomkertbeli 318 négyszögöl 

föld eladó, alkalmas építkezésre is.
A Bocskay utca 41. sz. ház eladó.
Nsdudvari-ut sarokhaz eladó.
Megoizasból 3—10 hold földet 

vennék.
Értekezni lehet: Dr. Papp Imre 

ügyvéd irodájában, Bocskay-u. 33.

Sürgősen eladó
II., tized Ék-utca 2. számú ház 
nagytelekkel, közel a piachoz. 
Értekezni lehet: a helyszínen.
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Városi közgyűlés.
Hajdúszoboszló megvei város 

képviseiőlestüiete í. hó 21. napján, 
délelőtt 9 órakor dr. Márton 
Gabor polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A 
tárgysorozat első pontjaként a 
kabinetiroda főnökének leirata 
szerepe.: amelyben a Kormányzó 
ur G"Öméltósága születésének 75.

a alkalmával a város 
je által kifejezésre jutta­

tott jó ki vénátokért hódoló felira­
tért a kabinetiroda főnöke a 
Kormányzó ur cíőméitósága meg­
bízásából köszönetét nyilvánította.

E leírat tudomásulvétele után a 
képviselőtestület a közüzemi alkal­
mazottak státus kérdésének tár­
gyalására tért át. Ismeretes, hogy 
a varos közmüveinek alkalmazottai 
szerződés mellett voltak alkal­
mazva és a varos képviselőtestü­
lete a közmüvek alkalmazottainak 
illetmény ügyével állandóan fog­
lalkozott, mert az egyes alkalma­
zottakkal kötött szerződések nem 
voltak eléggé szabatosak és a 
járandóság kérdésében a város és 
a közüzemi alkalmazottak között 
örökös vita volt. Ez a körü!mény, 
továbbá az a tarthatatlan helyzet, 
hogy a közüzemi tisztviselők és 
alkalmazottak hivatali ténykedé­
sük alatt elkövetett szabálytalan­
ságokért és mulasztásokért fegyelmi 
utón felelősségre vonhatók nem 
voltak, tette szükségessé, hogy az 
összes közüzemi tisztviselőket és 
alkalmazottakat a város képviselő­
testülete fizetési osztályokba so­
rozza, városi tisztviselőkké és 
alkalmazottakká nyilvánítsa, hogy 
így nyugdíj jogosultságukat is 
biztosítsa. A képviselőtestület az 
idevonatkozó szabályrendeletet 
beható tárgyalás után elfogadta 
es elhatározta, hogy a jelenleg 
alkalmazásban lévő tisztviselők és 
alkalmazottak, amennyiben a 
szabályrendelet kormány hatósági 
megerősítés után, a jelenleg viselt 
állásukra a képviselőtestület által 
meg választatnak, illetőleg a pol­
gármester által kineveztetnek, a 
közmüvek szolgálatában eltöltött 
idejük a nyugdíj szempontjából 
beszámittatik.

A kővetkező tárgysorozati pont 
alatt elnöklő polgármester bejelen­
tette, hogy a kormányzat 1943.

hürciöi levelek.
Irta: KÖRNER GÉZANÉ.

Kedves Barátnőm! Miután 
koromat rnegiiazudiolóan ez idén 
is learattam szokásos bsbéraimat 
szárazon és vizen, szerénységemet 
hidegre téve, meleg szeretettel 
küldöm idei beszámolómat a

tg> .elard nevezetű úri
ember, as-nek ugylátszik még 
sem volt gyermekszobája, nem 
viseíkeder nevenapján szalon­
képesen és ennek következtében 
he. ve közzel negyven napig 
paráhoita a fürdő vendégeket az 
eső, jeges szelekkel élénkítve a 
hangulatot, enyhe télutót vará­
zsolt. Egészen jui. közepéig 
feliért volna a fűtött szoba. A 
viszonyok szerint azonban télen 
is luxus számba megy a fűtés, 
azért „úgyis mindegy" felkiáltással, 
pőrére vetkőzve, nekifeküdt a 
fürdőközönség zöme, napszem- 
tveggei felfegyverkezve, olajtól 

csepegőn, fenyegetően nézett fel 
az égre, a nap ábrázatát türelmet-

julius 1-től kezdődő hatállyal az 
állandó összegű illetékeket újból 
szabályozta s ezért úgy rendel­
kezett a város háztartási helyze­
tére, valamint arra is tekintettel, 
hogy a kiállítandó hatósági bizo­
nyítványok dija a lerovandó 
bélyegilletékkel összhangban le­
gyen, julius 1-től a hatósági bizo­
nyítványok kiáiitási dija 3 P, a 
soronkivül kiállítani kért hatósági 
bizonyítványok dija pedig 6 P-ben 
állapíttassák meg. illetőleg emel­
tessék íel. Képviselőtestületi köz­
gyűlés a polgármesteri bejelentést, 
illetőleg előterjesztést tudomásul 
vette. Elhatározta továbbá a kép­
viselőtestület egyes közszolgáltatá­
sok mértékének a felemelését, 
illetőleg az idevonatkozó szabály­
rendeletek módosítását is. A kor­
mány rendelkezése következtében 
igy a piaci helypénz, vigalmi 
adó, vágóhídi szemledijak eddigi 
összege a rendelkezésben meg­
állapított mértékre emeltettek fel, 
hogy a város háztartási helyzete 
a rendkívüli viszonyok következ­
tében biztosíttassék.

Igen nagy jelentőségű a kép­
viselőtestületnek az az elhatáro­
zása, amelyben a m. kir. földmi- 
velésügyi minisztériumot arra kéri, 
hogy a kisajátításra kerülő bánom- 
kerti zsidó ingatlanokat a város 
közönségének bocsássa rendelke­
zésre s így a Bánomkert általános 
rendezése során az utak kérdése 
ez ingatlanok felhasználásával 
megoldhatók legyenek.

Több kisebb jelentőségű ügy 
letárgyalása után a közgyűlés déli 
1 órakor ért véget.

Figyelem!
Szép kivitelű és jórrvnöségü

cs e r ép ká lyíbák 
és kandallók

minden színben állandóan 
raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos
cseréphályha-készitö telepén 
Hajdúszoboszló. KornerB.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakszerű 
beépítését, tisztítások, 
javítások és átrakások 
elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.
lenül kereste, de sehol sem találta. 
Majd dideregve-fázva a jeges 
széltől átjárt tagjainak megszava­
zott egy huszfilléres pótjegyet, 
hogy a fedett medencében keres­
sen egy kis torró kárpótlást. De 
óh jajj, az csonkán, tetőnélkül, 
levett kalappal kiáltott „J’accusét" 
és zárt ajtók mögött szégyenkezett. 
Panasznapra a furdoigazgatót 
keresték, de valaki karádisan, fél­
teié fordított szemekkel, bassbari- 
ton hangon rebegé: be van 
vonulva . . valahol Magyar- 
országban, valahol Magyar- 
országban . . .

A nyitott medencék fölött pedig 
sikló, dugóhúzó, zuhanó és 
egyéb rémség repüléseket végez­
nek a kezdő pilóták és halált 
megvető bátorsággal ijesztgetik a 
Tirdőzők amúgy is elgyötört ide­
geit. Magam is citerázva, sokszor 
eiméiaztam rajta, hogy a sík 
legelőt, mely nekik gyakorlatra 
van kijelölve, miért nem veszik 
igénybe ? Rövid töprengés után 
rájöttem, hogy tisztén humanitás­
ból. A közönség érdekeit védik, 
mert a legelőn, ha baj történik a 
géppel és lezuhan, még azt a 
néhány megmaradt, közélelme­
zésre szánt jószágot is elpusztítja, 
viszont a fürdőközönség nagy 
tömegéből, ha néhány százat le­
arat a gépmadár, megse kottyan,

Tenyészbaromfi
kiosztások.

Népies baromfitenyésztésünk 
minőségi színvonalának fokozot­
tabb fejlesztése érdekében Bánffy 
Dániel báró íöldmivelésügyi mi­
niszter mintegy 30,000 darab 
kiváló minőségű tenyészbaromfi- 
nak kedvezményes áron való 
kiosztását rendelte el és az akció 
lebonyolításával a gazdasági fel­
ügyelőségeket, az EMGE-t, illető­
leg az erdélyi kirendeltség közre­
működése mellett a Baromfi- és 
Egyéb Kisállattenyésztők Országos 
Egyesületét (Budapest, VII., Rotten- 
biller-u. 31.) bízta meg.

Az akció keretében nemesitett 
magyar fajta : fehér, sárga és ken­
dermagos szinváltozatu tenyész- 
kakasok — korlátozott számban 
és kizárólag baromfitenyésztő 
mintaközségekbe tömörült tenyész­
tők részére nőivarú baromfik is — 
kerülnek kiosztásra. Tekintettel 
arra, hogy az előrelátható tömeges 
igénylések nem volnának ezekből 
a fajtákból kielégíthetők, a hazai 
viszonyaink között jól meghono­
sodott és kitünően bevált rhode 
islandi fajta tenyészkakasok is 
kiosztásra kerülnek.

A baromfitenyésztő mintaköz­
ségek tagjai részére kiosztásra 
kerülnek továbbá nemesitett ma­
gyar jércék, pekingi gácsérok és 
tojók, bronzpulyka kakasok, neme­
sített magyar gúnarak és tojók, 
valamint gyöngyöskakasok és 
tojók is.

A tenyészbaromíiak juttatása 
mintegy 40—50 százalékos árked­
vezménnyel, előzetes állategész­
ségügyi és tenyésztési vizsgálat 
után, bérmentve, ez év augusztus 
15—december 31. közötti időben 
történik, a kedvezményes kiosz­
tás! ár utánvétele mellett.

Juttatásban elsősorban hivatásos 
kisgazdák részesülnek. Más igény­
lések csak a kisgazdák igényeinek 
kielégítése után vétetnek figye­
lembe. Egy-egy községben csak 
nagyobb számú kérelmező jelent­
kezése esetén osztanak ki baromfit.

A fehér szinváltozatu baromfiak 
a tény észkerületnek megfelelően 
az Alföldön és a Délvidéken, a 
sárgák a Dunántúlon, a kender­
magosok pedig a Felvidéken, a 
keleti országrészeken és Erdélyben

jut is, marad is . . .
Egyébként az időjárás és a 

viszonyok mostohasága következ­
tében szövődményes kalandot és 
influenzát szerezhet a .fürdőben a 
gyanútlan közönség. Éspedig ka­
landot ilyeténképen: Honnan 
ismerem én a nagyságos asszonyt ? 
Ugyebár pesti ? Nem én, Csanta- 
véren születtem. Hát maga nős 
ember, vagy boldog, stb. ? Szö­
vődményes influenzához is 
hasonló egyszerű eljárással juthat. 
Mitsem sejtőn elmereng az ember 
a jó meleg vízben, influenzás 
szomszédja, bandázs nélkül, három 
lépés avanzszsal, jó zaftosán képen 
tüsszenti, a többit már játszva 
végzik el a falánk pfeifer bacik.

A szórakoztató rádió naponta 
négyszer harsogja a világ kül- 
és belpolitikai híreit, bőven ad 
alkalmat találgatásokra és külön­
böző értelmezésekre diplomatikus 
körmondataival. Ezzel ellentétben 
a napnak minden félórájában 
helyi jellegű aprót is hirdet, félre 
nem érthető gyors fogalmazásban 
s ilyeténképen: Bébit sírva keresi 
Bocikája a rádiónál, a becsületes 
megtaláló illő jutalomban része­
sül. Más: Tyukszemvágás, lábápo­
lás a rádiónál. Más: Kéretnek az 
urak, hogy a női napozóba 
kevesebbszer nyissanak be vélet­
lenül. „Hennyseitqui mahly pensé”

kerülnek kiosztásra és pedig olyan 
helyeken, ahol azok tenyésztésé­
nek minden előfeltétele megvan 
Rhode islandi fajta egyelőre az 
ország egész területén kiosztható.
&=saö3B£=í © S=SEX2K=5! ©

T erményértékesités
uj rendje.

Az 1943 — 44. évi terményérté­
kesítési rendszerben, tudvalevőleg 
a mezőgazdasági termények for­
galmát a közellátási kormányzat 
az újonnan életrehivott áruköz- 
poniok utján szabályozza. Ennek 
következtében a gabonaforgalom 
hatósági jellegű irányítását és ellen­
őrzését a Gabonaforgalmi Központ 
veszi át a Hombártól.

Két évvel ezelőtt alakult a Hom­
bár olyképen, hogy a közellátási 
minisztérium a kötött gabonaforga­
lom irányítására és ellenőrzésére 
igénybevette a Futura termény- 
osztályának szervezetét és személy­
zetét és azt „Hombár” gabona- 
gyűjtési főosztály néven a maga 
közvetlen vezetése alá helyezte. 
Már annakidején világos volt, 
hogy ez csak átmeneti megoldás,' 
mert — a háború folytán szüksé­
gessé vált adminisztratív feladatok 
végrehajtása inkább a hatóságok, 
mint a kereskedelem ügykörébe 
tartozik, s a „Hombár" létesítése 
határozottan eltávolodást jelent a 
Futurának attól a fennállása óta 
követett, közel negyedszázados 
célkitűzéseitől, amely elsősorban 
a termények felvásárlásának és 
értékesítésének mindenkor a ter­
melő érdekei szerint való lebo­
nyolítására irányult.

A kormány előrelátó politikája 
folytán a központi és vidéki köz­
ellátási szervezet kiépítésével pár­
huzamosan most végre sor kerül­
hetett a gabonaellátás közigazga 
tási és kereskedelmi jellegű mun­
kakörének szétválasztására.

A gabonakészletek központi 
nyilvántartását és szétosztását az 
uj gazdasági évben már a Köz­
ellátási Minisztérium kebelében 
megszervezett Gabonaforgalmi 
Központ, a tényleges készletgyüj- 
tés és értékesítés munkáját pedig 
az erre feljogosított gabonakeres­
kedelem látja el. Ezzel a szétvá­
lasztással azután megszűnt az átme­
netileg adminisztratív teendőkkel 
is megbízott Hombár különállása.

de ennek ellenére, vagy uram 
bocsáss ezért, tolulnak i a nők a 
női napozóba.

Ha már nehéz pénzekért sem 
lehet naphoz és szélvédett meden­
cékhez jutni, legalább a gyomor 
nevű bestiát igyekszik kielégíteni 
a fürdő közönség. Éberen figyel 
az órára, melyből négy darab 
van a fürdő területén, talán a 
változatosság kedvéért mind a 
négy másféleképen jár, pedig a 
varjakat sem lehet meggyanúsí­
tani az igazgatásért, mint a 
toronyórán. Az élelmes és éhes 
közönség azonban igyekszik vala­
hol közép számítással a maga 
számára megteremteni a helyes 
időt és előirt kúráját képes félbe­
hagyni, csak hogy helyet kapjon 
az étkezéshez. Rósz előérzettel siet 
az éttermek felé, tömött pénztár­
cáját és jegyeinek tömkelegét 
tapogatva. A régebbi és meg­
szokott fél kettő és kettő órai 
étkezést már féltizenkettőkor 
bonyolítják a jobb ma egy túzok 
frázis ütemére. Az éttermek 
csatatérhez hasonlatosak. Száz­
kilométeres sebességgel vágtatnak 
a pincérek, zuhanó bombázók 
zajához hasonlatosak a csapódó 
evőeszközök. Az ételek árai és 
adagjai előíráshoz igazodnak és 
nincsenek arányban egymással, 
utóbbiak csak mikroszkópon fel-
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nak és fenntartásának a szüksé­
gessége is.

A Hombár ténykedésének meg­
szűnésével egyidejűleg a hivata­
los lap számában megjelent ren­
deletével megszünteti a Futuréhoz 
kirendelt kormánybiztos megbíza­
tását is. A Hombár megszűnése 
folytán a Futura gabonagyüjtési 
főosztálya, mely a jövőben ismét 
csak értékesítési tevékenységet 
fejt ki, tekintélyes bizományosi 
hálózatával tovább folytatja műkö­
dését a gazdaérdekeket szolgáló 
eredeti hivatásának megfelelően.

Ez a nagy számú bizományosi 
kar, amely a keresztyén magyar 
gabonakereskedelem legjobban 
megalapozott képviselője, a Futura 
két és félévtizedes céltudatos 
szervező tevékenysége, továbbá 
messzemenő támogatása mellett 
ismételten bebizonyította nélkü­
lözhetetlenségét nemcsak most, az 
irányított gazdálkodás, hanem 
mar a szabad kereskedelem ide­
jén is.
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Kik számítanak nehéz 
testi munkásoknak?

A közellátási miniszter a Budapesti Közlöny 
julius 22-iki számában rendeletet adott közzé, 
melyben megállapítást nyer, mindazoknak a 
felsorolása, akik nehéz testi munkásokként 
dolgoznak és ezek alapján általában nehéz 
testi munkások a teherhordó-, szállító- és 
rakodómunkások, ideértve a nehéztárgyakat 
testi erővel az üzemen belül hordó-, szállító 
és rakodó munkásokat is.

A mező- és erdőgazdaságban: Kubiku­
sok, favágok, mész- és szénégetők.

Az ipari munkásoknál általában nehéztesti- 
munkásnak számítanak a kézierővel dolgozó 
kazánlütő, a generátoroknál dolgozó kézi 
adagolók, megmunkáló gépet nehéz dara­
bokkal, testi erővel kiszolgáló munkások.

A vas- és fémiparban : Vas- és fémöntők, 
kemencemunkások, hengerészek, buzómun- 
kások, sajtológépen dolgozók és fémnyomók, 
melegíürésszel és melegollóval dolgozók, 
öntödei és hengerdei darukezelők, hegesztők, 
ónozok, horganyozók és ólmozok, ha nehéz 
munkakörülmények között dolgoznak. Öntök 
és olvasztók, kalapácsvezetők, nagy munka­
darabokkal dolgozó sajtolók és lyukasztók, 
kézi- és gépikovácsok és a nagy testi erőt 
kifejtő lakatosok.

A kő-, föld-, agyag- és üvegiparban : 
agyag-, homok- és kavícsbányászok, kőfejtők, 
kővágók, kőfaragók, kőcsiszolók, téglavetők, 
samot-téglavetők, tégla- és cserépsajtoló mun­
kások, üvegolvasztók, üvegfúvók, és üveg- 
huzők

A fa- és csontiparban: rönkkéregezök, 
gömbfát feldolgozók, lábnyomással dolgozó 
íurnirdarabolók, faapritók és parketberakók.

A bőriparban : Taninngyártó munkások, 
ázó-, meszes- és asere műhelyben nagy 
állatbörőkkel dolgozók.

Független Hajduaág 3 oldal.

fedezhetők. A menü elfogyasztása 
után többnyire úgy érzi a delik­
vens, hogy kezd megjönni az 
étvágya és most már le tudna 
ülni egy jó ebédhez.

Mindezekből láthatod kedves 
barátnőm, hogy az élet úgy szép, 
ha zajlik. ígéretemhez híven 
szerénységemet hidegre tettem, 
mint látod és személyemet utoljára 
hagytam, ami pedig bevallom, 
kissé nehezemre esett. Most hát 
hallatok magamról is egyet-mást.

Nagy ügy buzgalommal és véres 
verejtékkel rendbeszedtem laká­
somat és háztartásomat beállítot­
tam a nyaraláshoz, hogy a nyár 
elfutó örömeiből én is kivehessem 
részemet, már amennyire háztar­
tás vezetése mellett ez lehetséges. 
Már-már ugylátszott, hogy a 
körülményekhez képest korán­
keléssel összeegyeztethető lesz a 
rend és a flangirozás a fürdőbe, 
amikor váratlanul a derült égből 
lecsapott rám az istennyila. Ház­
tartási alkalmazottamat diftériával 
jár vénykórházba vitték, összes 
étkezési jegyeivel és általam ki­
méricskélt liszt- és zsiradagjaival 
együtt, minket pedig védőoltással 
és szörnyű lelki állapottal hagytak 
magunkra. A konyhát és mosó­
konyhát hatóságilag fertőtlenítet­
ték és napokra lezárták. Egyik

A fonó- és szövőiparban : Filmnyomó 
munkások, nedves apreturánál dolgozók, 
kender- es lenáztató munkások, 
i x P®P'r°siparban : fahántolók, facsiszolók, 
kenporko «kemencéknél dolgozó munkások.

Az élelmezési- és élvezeti cikkek gyár- 
as na Vágók, vágóhídi hajlók, cukorfőzők, 

diliundansok, illetőleg szeletszárító kazán- 
, munkások, sör és malátagyártásnál a 

malataforgatók, végül sütőmunkások.
vegyészeti iparban : Klórral, klórszul- 

íonsavval, technikai gázokkal, az oxigén és 
hidrogén kivételével kénsavval, salétrom­
savval, lúggal, szalmiákszesszel, ólommal és 
nikotinnal dolgozó vegyészeti munkások, 
zúzó- és őrlőmunkások, izzón folyó elektro- 
izisnel alkalmazottak, gázgyári retortáknál, 

koksz- és kamarás kemencéknél alkalmazot­
tak, továbbá gumi, mügumi, vagy műanyag- 
hengerelésnél keverő munkások.

Az építőiparban : Kőművesek, állványozók, 
beton- és vasbetonépitésnél alkalmazottak, 
acsok,"Vasut- és hidépitők. mélyfúrók, buvá- 
rok, süllyesztőszekrényben dolgozók, ut- és 
mélyépítésnél, légnyomásos szerszámnál és 
kézi döngölőknél alkalmazott munkások.

A sokszorositóiparban ; nyomdai gépmes- 
*ei\/ ' ^ tömöntők, kézi- és gépszedők.

Végül a villamosmüveknél oszlopon dol- 
gozó hálózati villanyszerelők, mozdonyveze­
tők, mozdonyfütők, közforgalmi repülőterek 
műszaki személyzete és a légiforgalmi válla­
latok, hajók személyzete.

A nehéz testi munkások részére megálla­
pított magasabb élelmiszeradagokra való 
jogosultsághoz munkaadói igazolás szükséges.

A rendelet ez év szeptember hó elsején 
lép hatályba és ezzel az e tárgyban koráb­
ban megjelent rendelkezések hatályukat 
vesztik.

9z elfajult légitámadások!
A napi sajtó hasábjain és a 

rádió hullámain át az utóbbi időben 
igen sokszor értesülünk pótolhatatlan 
és nagyértékü műemlékek: dómok, 
bazilikák, katedrátisok, múzeumok, 
könyvtálak, iskolák, kórházak, szín­
házak, történelemalkotó nagy láng­
elmék és hősök, Istenért és hazáért 
önfeláldozó mártírok alakjainak, 
továbbá egyházi és világi alkotások­
nak, avagy jcleritőségnélküli szerény 
emberi hajlékoknak, sőt még a holtuk 
birodalmában azok nyugalmát hir­
dető márványba vésett emlékkövek 
és keresztek dicstelen szétbombázásá- 
ról. Ez a háború legbccstelenebb 
munkája! Katonai jelentőséggel biró 
célpontok szétzúzása feltétlenül a 
háború következménye! Az ilyen cse­
lekedet felett nem lehet pálcát törni! 
Ámde az elfajult ellenséges légitáma­
dások nem mutatják ennek legkisebb 
mértékét sem! Az elmúlt századok 
építő-, szobrász- és festőművészeinek 
rombadöntött alkotásai a müveit és 
haladó emberiség korában olyan cse­
lekedet, melyet suba, de soha jóvá­
tenni nem lehet! Az egyszer majd

lábamról a másikra álltam, mint 
fészkében a gólya, amelynek 
azonban két hazát adott a végzete, 
nekem csak ez az egy van és 
egyelőre ez is elveszett. Most 
amidőn Medárd nevű úriember 
végre tiszta fehérneműt váltott, 
aminek következtében örömében 
a nap is kisütött és pont most 
ég-föld szakad rám. Megkezdődik 
a szellemes társasjáték: hol a 
gyűrű ? Itt a gyűrű! Hol a lágy­
mosó ? hol az élesmosó? Az ágy 
alatt van és minden eshetőségre 
a Lili nevű edény stb . . . .

Mint tudod, kedves barátnőm, 
hús fejadagunk cirka tíz dekára 
van felemelve, de csak egy 
héten egyszer, vasárnap juthatunk 
ahhoz is, úgy, hogy reggel ötkor 
sorfalat kell érte állni, húsléggyel 
és kitörni készülő indulattal. Ez 
persze csak a benszülöttekre 
vonatkozik, mert a fürdővendé­
gekre mint egy tétre van feltéve 
minden. Képzelheted barátnőm, 
hogy nőstény tigrisi hajlamaim­
nak mit jelent a heti tiz deka hús I 
Állandó gyomorégésem van a 
sok légnemű ételektől. Erről jut 
eszembe asszociációként, hogy 
apa a régmúltban, mint járás- 
bírósági elnök bandukolt fel a 
hivatalba reggel, egy ismert, 
ritkán józan, már régebben el­
halt fuvaros szembejött vele és

elkövetkező béke korában lehet épí­
teni nagyot, lehet alkotni monumen­
tális szobrokat, lehet festeni legkülön­
félébb és pompázatos szinhatásokkal 
újszerűén, de a múlt dicsőséges emlé­
keit csodálni nem fogja többé a 
tudás szomjával világot járó jövő 
embere! Ha ledől egy ősrégi templom 
csodás kupolája, ha lehull egy múlt 
dicsőségét hirdető szobor, vagy eltűnik 
egy lángelméjü festőművész nagyszerű 
alkotása, ezekkel a cselekedetekkel 
nem fog az ellenség háborút nyerni, 
hiszen a nemzeti érzés kiolthatatlan 
és ledönthetetlen még akkor is, ha a 
nép büszkeségeit döntik romba. Hábo­
rút mindig a csatamezükön vívtak, 
ott nyerték, vagy vesztették el ernber- 
emlékezef óta. A ledőlt falak újra 
felépülnek, de az elpusztult mult 
emlékei nem varázsolhatok elő többé 
soha! Ezek elpusztulása nemcsak 
Olaszország, vagy Németország lakos­
ságának veszteségei, de annak az 
ellenségnek is, aki ezt az elfajult 
légiháborut vezeti! A jövőnek hogyan 
adnak számot e vandál munkájuk­
ról?! Ezt a pusztítást nem a kultur- 
ember, nem a jó katona, hanem a 
tehetetlen toporzékolás és a kielégít­
hetetlen vadállati hajlam vezeti és 
cselekszi! Az elszabadult vad indula­
tok egyszer csak niegjéheződnek, s 
az elvakult szemek majd látókká 
válnak; akkor azonban az ész meg­
veti önmagát! Jóvátehetetlen bűnével 
hogy fog igazságért kiáltani és ernbe- 
rics elbánást várni az uj Európa sok 
megpróbáltatások árán is győzedelmes 
népeitől ?! Ezekre a fekctclelkü csele­
kedetekre mindig fájó szívvel gondol­
nak a kultúrát bölcsőjétől tisztelő és 
kereső müveit népek! K.

Eladó telek Eladó a 
Kösélyalj-u. 

sarkan, a kövesut mentén, a 
tyukvásárral szemben 300 négy­
szögöl pusztatelek. Érdeklődni 
lehet: Dr. Fekete László-utca 

4. szám alatt.

Felnőtt részére betegtoló 
kocsit keres bérbe, 

vagy megvételre a Wallon „kei'.ott­
hon“, Üórózug 1 —b.

Eladó a Bánomlierto
az újonnan nyitandó főút mentén 
8óó négyszögöl területű 20 öl 
széles telek. Tulajdonos: dr. 

Ádám Gyula fürdőorvos, 
Hajdúszoboszló, Bethlen-u. 4.

HIKE K.
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál D. dr 
Illyés Hndre debreceni lelkészképző­
intézeti tanár. Délután 3 órakor káté­
magyarázatot tarl Török Imre segéd­
lelkész.

Az 0. R. T. E. üdülőházban
ref. istentisztelet lesz ma délelőtt 11 
órakor, ahol Gödé Lajos nagykőrösi 
lelkipásztor prédikál.

— Presbiteri gyűlés. A reformá­
tus egyház presbitériuma ma délelőtt 
fél 11 órakor a városháza tanács­
termében Bélteky Lajos lelkész és 
dr. Márton Gábor főgondnok elnök­
lésével gyűlést tart.

A Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület f. hó 18-an, vasat nap délelőtt 
az ifjúság nagy érdeklődése mellett 
tartotta választmányi gyűlését és 
tisztújító közgyűlését. Az elnöki meg­
nyíló ulán a titkári, pénztári, szám- 
vizsgáló bizottsági jelentéseket, vala­
mint a serdülő munkáról és a K. I. E. 
leánykör munkájáról szóló beszámo­
lókat egyhangúlag elfogadta a köz­
gyűlés. A beszámolók után az uj 
tisztikart választotta meg a közgyűlés 
teljes egyhangúsággal. Elnökök: 
Kovács Lajos vallásoktatólelkész és 
Huszka Mihály tűzoltóparancsnok, 
ü. v. elnök: Loós András h. lelkész, 
titkár: Pinczés János, jegyző : Barizs 
János, pénztárnok: Rőth József, pénz­
tár-ellenőr : Molnár Elek ipariskolai 
igazgató, háznagy: Dobi János, 
könyvtáros: Kálmán Sándor, jszám- 
vizsgáló bizottsági tagok: Dr. Tassi 
Kálmán és Nagy Ferenc. A közgyű­
lés Loós András ti. v. elnök javas­
latára elhatározta, hogy az ifjúsági 
egyesület 10 éves fennállásának 
jubileumát október 30-án és 31-én 
ünnepli meg, s az egyszerű ünnepély 
előkészítésével az elnökséget bízta 
meg. A közgyűlést Huszka Mihály 
elnök zárta be.

— Címváltoztatás. A földmirelésügyi
miniszter az Országos Erjedésiem és 
Mezőgazdasági Ipari Kísérleti Intézet elne­
vezést M. kir. Országos Mezőgazdasági 
Ipari Kísérleti Intézetre változtatta és egy­
idejűleg az intézet keretében megszervezte 
a mezőgazdasági ipari tanfolyamok központi 
igazgatóságát.

— ..GyUmölcsaszalás és zöldség - 
szárítás házilag“ címmel népies füzet 
jelent meg, amelyet az érdeklődőknek 
díjtalanul küld meg a Földmivelésügyi 
Minisztérium, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 
11. és a Gyümölcstermelők Országos Egye­
sülete, Budapest, V., Vilmos császár-ut 76.

tisztességtudóan köszönt. Apa 
nagy népbarát volt és barátságo­
san rászólt: Na, hogy van Jóska ? 
Nem jól, nagyságos ur, mert 
üres a has! Hát ezt most én na­
ponta elmondhatom.

Vendéglőről-vend églőre men­
tem, étlen-szomjan, de ma csak 
szemesnek áll a világ. Nem 
nekem találták ki a tolakodást. 
Egy alkalommal jó szerencsém 
volt és az ajtóhátamögött a szer­
vírozó asztalon kaptam helyet. 
Másnap már ott sem volt hely, 
még a cimbalmon is ebédeltek. 
Kívánságomra esetleg a nagy­
bőgőn terítettek volna számomra, 
de féltem, hogy elpattan egy húr 
vica, vagy versa és inkább 
másik vendéglőbe mentem, ahol 
előzékenyen kínálták löl a még 
egyetlen üres asztalt, de összefutó 
nyállal alig ültem le, egy ur kar­
ján gyermekével futott be és 
lihegve szól.- uram hatalmad el­
dől stb., ez az asztal az én aszta­
lom, foglalt! Szikrázó szemekkel 
keltem föl és mentem tovább, 
ballagtam, mint a vén diák és a 
régmúltban az intézeti növendé­
kek, mentem tovább, immár a 
harmadik vendéglőbe, ahol csak 
borsót és babot kínáltak leltét 
nélkül, nem fogadtam el, de már 
a türelmem elfogyott, emberek 
sorfala között, élénk derűt keltve.

magamból kikelve szavaltam : Se 
nyár! Se hús !

Mielőtt befejezném levelemet, 
nem felejtek el megemlékezni a 
szárazon és vizen egymás mellett 
ülő, unottarcu, egymás mellett 
becsületben őszülni kezdő, de 
nem öreg házaspárakról, akiket 
mindazideig, amig prakszisomban 
is elő nem fordult, észre sem 
vettem. Most résztvevőn simo­
gatom őket szemeimmel. A fele­
ség éber figyelemmel kiséri a 
íregoli szerű átváltozást, amint 
férje unott kifejezése villámgyor­
san átváltozik, ifjút is megszégye­
nítő perzselő pillantássá, mellyel 
az előtte libegő fügefalevéllel 
ékített, negerbarna nymfat sújtja. 
Miután pedig a nymía látótávolba 
tűnik, visszasülyed előbbi maga­
tartásába és mártir arcokkal, mint 
fogoly a cellában, lépked hőn 
szeretett neje nyomában a fürdő 
bejárata leié. Eszembejut a bölcs 
és meddő parancsolat: Ne kí­
vánd felebarátodnak marháját stb.

Ne csodálkozz, hogy oly ntkín 
kereslek föl soraimmal, de szabtd- 
szajuságom ma nem időszerű. 
Azért áldjon hát az Eg, óh cső 
dás Szorentó, meglátlak még!

Hirdessen a
»Független Hajdúságiban.
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— A gyógyfürdő e héten is 
fokozatosan népesebbé vált, soha 
ily flagyszamu fürdővendég nem 
volt városunkban. A gyógyfürdő 
vezetőségét valóságos ostromnak 
teszik ki az állandóan érdeklődők. 
Oly hatalmas a fürdő látogatott­
sága, hogy már az elhelyezés is 
súlyos gondot okoz. El lehet kép­
zelni, ha a jói felkészült vendég­
látóhelyek itt olyannyira túlzsú­
foltak, akkor milyen gondot okoz 
a városi közellátási hivatalnak a 
vendégek étkezésének biztosítása. 
Örvendhetünk azonban, mert úgy 
a gyógyfürdő, mint a város veze­
tősége hivatása teljes tudatában 
és a helyzet magaslatán álló bevált, 
pontos, lelkiismeretes vezetőkből 
és alkalmazottakból áll. Ennek 
köszönhető az a vendégforgalom, 
melynek legjobb bizonyítéka, 
hogy a fürdő Jnapi bevétele 
7000—11,000 pengő között mozog 
az utóbbi időben.

— A háború hírei. A nagy 
nyári offenziva, melyet a keleti fron­
ton csaknem teljes hosszúságban 
indított az orosz szovjet a tengely 
erői ellen, a súlyos ember- és anyag­
pazarlás dacára egyáltalán semmi 
eredményt nem tudott kierőszakolni. 
A német és szövetséges haderők oly 
hatalmas ellenállást fejtenek ki ez 
elháritó csatákban, amilyenre a szov­
jet csapatok nem számítottak. A rugal­
mas német erők főcélja, hogy való­
sággal elhasználódjék erős védelmi 
vonalaik előtt a szovjet haderő. Ennek 
egyes szakaszokon már is érezhető 
a hatása. Felbecsülhetetlen mennyi­
ségű az a repülőgép, harckocsi, ágvu, 
páncéltörő és emberanyag, amit a 
szovjet támadása során elvesztett. 
Szicíliában az angol és amerikai 
partraszállott csapatok nagy erők 
bevetésével az olasz és német csapa­
tok ellenállását szeretnék meggyengi- 
teni, azonban a védőharcot folytató 
tengelycsapatok itt is szilárdan kitar­
tanak. Az angolszászok az invázió 
megkezdése óta csaknem kétmillió 
tonna ürtartalmu hajóteret vesztettek.
A németek az Etna lejtőjén jól álcá­
zott á'lásokból nehéz tüzérséggel 
lövik állandóan a felvonuló angolszász 
csapatokat. Az embertelen cselekede­
tek annyira ragadták az ellenséget, 
hogy Rómát is megtámadták légi­
erőikkel és bombákat dobtak az 
örök város egyes pontjaira. A pápa 
tiltakozást jelentett be diplomáciai 
utón e szertelenség ellen.

— Újból szabályozták a ké- 
ményseproiparban lelszámitható 
díjakat. A Budapesti Közlöny 
julius 11-iki számában jelent meg 
az iparügyi miniszter rendelete, 
amely a kéményseprőiparban 
felszámítható dijakat újból szabá­
lyozza. A rendelet értelmében a 
kémény egyszeri tisztításának 
alapdija törvényhatósági jogú és 
megyei városok területén 23 fillér, 
kis- és nagyközségek területén 30 
fillér. A rendelet a kéményseprő­
iparban felszámítható egyéb di­
jakat is megfelelően felemeli. Az 
iparügyi miniszter egyúttal meg­
állapítja a segédek egy hónapra 
eső javadalmazását is.

Labdarugóink vendégjátéka.
A hajduszoboszlói Levente Sport­
egyesület labdarugó csapata juíius 
25-én, vasárnap Balmazújvároson 
játszik a Hajdukupa ezüstlabda 
mérkőzés korjétékán bajnoki mér­
kőzést az ottani levente csapat 
labdarugóival. — A julius 18-iki 
mérkőzés a debreceni Nyilastelepi 
Levente labdarugó csapat ellen 
1 : 1 arányban végződött.

Független Hajdiuság

Eladó 3 és fél hold föld Kábán
a gazdasági iskola köze­

lében. Jelenleg kaszáló, de szántó­
földnek is használható. Értekezni 
lehet: Hajdúszoboszlón, Déltilalmas 
tanya. (Benedek megálló) Nemes 

Kálmánnal.

— Szemelvény a fürdőből.
Ebben a szezonban oly nagy láto­
gatottságnak örvendő gyógyfürdőnk 
területén széjjelnézve, csendes szem­
lélőként ide-oda ütődve-dobódva jár­
tunk. Közben figyelemmel kísértük 
a fürdövendégek hangulatát. Egyesek 
túláradó lelkesedéssel dicsérték 
vizünk gyógyhatását, teljes megelé­
gedésüknek adva kifejezést, mig vol­
tak igényesebben, követelődzőbben 
nyilatkozók, akik ezt, vagy azt oly 
szépen lekntizálták, mig meg nem 
magyaráztuk, hogy kinek milyen 
kalapja van, csak olyannal köszön­
het. Mi a fürdő létesítésekor nagyon 
gyenge iábon álltunk anyagiakban és 
csak a nagy és erős akarásnak 
eredménye a fürdő mai fejlődése és 
és szépsége. Inkább csodálkozzanak, 
hogy rövid idő a'att a nagyszerű 
gyógyvíz ilyen kiképzésű környezetbe 
került. Azt azonban teljes mértékben 
elismerjük, hogy vannak apróbb 
kifogásolni valók, de ezek sem írha­
tók rovására a fürdőnek. Például: a 
lestsuíymérő ki van szépen állítva, 
hivogatőn a fürdővendégek elé, aki­
ket elcsábít és nagy nekilendüléssel 
dobják annak éhes gyomrába 10 
filléreseiket, egyiket a másik után, 
eredmény nélkül. A mérleg nem 
reagál a 10 filléresekre. Meg-meg- 
kortyan éhes gyomra közbe-közbe, 
amint elnyeli a pénzt, de hivatását 
nem íeljesiti. Kérjük <a fürdő gondos 
vezetőségét, hozassa használható 
állapotba, de ha nem lehetséges és 
eltávolítani tetszetős külseje miatt 
nem tartják célszerűnek, szívesked­
jenek ráakasztatni egy táblácskát, 
hogy „nem működik". így nem hal­
lunk kritizáló véleményt a mérlegről, 
amely nem mér.

— WegállEpitották a vadászati 
tilalmi időket. A Budapesti Közlöny-
vasárnapi száma közli a földmivelésügyi 
miniszternek a vadászati tilalmi időkre 
vonatkozó rendeletét. A rendelet csekélyebb 
eltérésekkel azonos a múlt évben kiadott 
rendelettel. Eltérés mutatkozik a fácán 
vadászatával kapcsolatban; fácánállomá­
nyunk ugyanis még mindig nem heverte ki 
a két év előtti kemény telet és ezért szük­
séges volt a fácántyuk vadásznának teljes 
tilalmazása. Kismértékben megrövidítették 
a fácánkakas vadászatának idejét is. A vad­
kacsa vadászati tilalma az ellenőrzés meg­
könnyítése végett minden kacsafajtára 
április l-ével kezdődik. A nyulállomány 
kielégítő és ezért, — mint a múlt évben — 
október 16-tól január 15-ig vadászható. A 
most megjelnnt rendelet augusztus 1 -töl 
érvényes.

— Anyahönyvihirek.
Házasság-kihirdetés : Jákób Lajos és 
Fodor Róza. Házasságot kötöttek: 
Dr. Bekker József és Farkas Margit, 
Tóth Sándor és Egri Eszter. Szüle­
tések : Csehi István és Kapusi Jolán 
fia Jenő-Dezső, Árva István és 
Fuksz Irén leánya Margit, Dede 
József és Babotán Rozália leánya 
Piroska, Szarvas János és Madai 
Róza fia János, Kaszás Sándor és 
Farkas Mária leánya Róza Halálo­
zások : Hupuczi Ferenc 3 éves, 
Gaigóczi Lajos 17 éves, Erdős 
János 43 éves.

Kérelem a polgári iskola 
régebben végzett növendékeihez
Iskolánk története és fejlődése szem­
pontjából nagyjelemőségüek azok az 
értesítők, melyeket az igazgatóság 
évről-ívre kiad. Minthogy az iskola 
irattárából hiányoznak, különösen a 
régebbi évekről megjelent i yen érte­
sítők, felkérem azért iskolánk egy­
kori növendékeit, vagy hozzátarto­
zóit, hogy amennyiben birtokukban 
lenne az alábbi évekről kiadott érte­
sítek valamelyike, azt iskolánk könyv­
tára részére felajánlani szíveskedje­
nek. Nincsenek meg a községi pol­
gári iskola idejéből az 1886—87. 
tanévtől az 1897—98. tanévig, 
további az állami polgári iskola 
idejéből az 1898—99. tanévtől az 
1909-10. és 1918-19. tanévtől az 
1920 —21. tanévig megjelent értesítők.
A kért felajánlásokért iskolánk nevé­
ben előre köszönetemet fejezem ki.

Bálint Árpád
_____ _______ igazgató.

Nyomatott a lapkiadólulajdonos : Kovács Kálmán „Bocskay

heti műsora:
A kertmozi megnyílt! Jó időben a 
fél 9 órai előadás ott lesz megtartva ! 
Julius 25 — 26., vasárnap-hétfőn: A leg­

szebb énekes, zenés uj magyar film • 
Csalódás. Főszerepben: Karády Katalin, 
Hajmássy Miklós, Szennyey Vera, Kertész 
Dezső, Mihályi Ernő. Barabás Pál regénye 
után. Magyar híradó.

Julius 27-én, kedden ; Páratlan szépségű 
uj olasz film : Ideál. Legújabb német 
harctéri híradó.

Julius 28-án, szerdán: Magyar film: 
Enyém vagy. Főszerepben: Szilágyi 
Szabó Eszter, Perényi László, Zsilley 
Margit, Bilicsi Tivadar, Szakáts Zoltán.
Ufa hira íó.

Julius 29-én, csütörtök ön : Uj magyar film : 
Éjszaka lánya. Főszerepben: Muráti 
Lili, Perényi László, Zsilley Margit, 
Greguss Zoltán, Ajtay Andor, Juhász 
József. Világhiradö.

Julius 30-án, pénteken: Csak 16 éven 
felülieknek: Francia óriás film: Megbé­
lyegzett asszony. Misztikus történet 
egy fehér nő és egy hindu herceg között.
Legújabb magyar híradó.

Julius 31-én, szombaton : A magyar filmek 
koronája: Férfihüség Főszerepben: 
Tolnai Klári, Páger Antal, Bulla Elma.
Magyar hl adó.

— Megállapították a tej leg­
kisebb termelői árát. a Budapesti 
Közlöny jul. 6-iki száma közli a föld- 
mivelésügyi miniszter rendeletét a 
a tej legkisebb termelői árának megál­
lapításáról. A tejáraknak a közel­
látási miniszter által történt ú jabb meg­
állapításával kapcsolatosan ugyanis 
szükségessé vált, hogy a főldmive- 
lésügyi miniszter a tej legkisebb 
termelői árát újból szabályozza. A 
közellátási miniszter vonatkozó ren­
delkezései általában a legmagasabb 
árakat állapítják meg, amelyet a 
lejiparosok kötelesek a termelőknek 
fizetni. Ezeket az árakat a rendelet 
a tejtermékgyártó üzemek telephelyén 
történő átvételre állapítja meg, éspedig 
Budapesten literenkint 52 fillérben, 
vidéken pedig 3 6 százalékos zsírtar­
talmú tejnél 45 fillérben, 32 százalék 
zsírtartalmú tejszínnél kilógrammon- 
kint 3 23 pengőben. Ebből az árból a 
termelés helyétől (az istállótól) az 
átvevő üzem telephelyéig felmerülő 
gyűjtési és szállítási költségek levon­
hatók. Ugyancsak arányos levonás­
nak van helye ezekből az árakból a 
megállapítottnál kisebb zsírtartalmú 
tej, vagy tejszín szállítása esetén. A 
rendeletben megállapított legkisebb 
termelői ár meg nem fizetése esetén 
az iparengedély a tejiparostól 
elvonható.

— Országos Iparos Évkönyv és 
Címtár. 1943. Dobsa László dr. és 
Kovalóczy Rezső dr., az Ipartestületek 
Országos Központjának igazgatói szerkesz­
tésében megjelent az Országos Iparos 
Évkönyv és Címtár, amely felöleli minda­
zokat a tudnivalókat, amelyek az iparosok 
részére szakszerű és könnyen áttekinthető 
tájékozást nyújtanak az iparosságot érdeklő 
gazdasági, adózási. társadalombiztosítási, 
árszámitási, anyagigénylési és ipari közigaz­
gatási kérdésekről. Az évkönyv tartalmazza 
egyben az Iparügyi Minisztérium, az IPOK, 
a kamarák, az ipartestületek, a felvidéki és 
kárpátaljai ipartársulatok részletes címtárát 
és az iparosság érdekeit szolgáló hitel- 
intézetek, szövetkezetek adatait Az Évkönyv 
ára 15 pengő. Megrendelhető a kiadóhiva­
talnál [Budapest, VII , Erzsébet-krt. 9—11. 
sz.) és az ipartestületek, valamint az 
ipartársulatok utján.

— Ösztöndíjak vegyészmérnök -, 
mezőgazda- és bölcsészettanhalga- 
tók részére. A mezőgazdasági tudomá­
nyos és kisérletügyi intézmények szaksze­
mélyzetének utánpótlása érdekében Bánffy 
Dániel báró földmivelésügyi miniszter néhány 
évvel ezelőtt ösztöndíjakat létesített olyan 
egyetemi hallgatók számára, akik oklevelük 
megszerzése után kisérletügyi szolgálatba 
kívánnak lépni. A földmivelésügyi miniszter 
most irta ki a pályázatot az 1943—44. 
tanévben adományozásra kerülő vegyész­
mérnökhallgatói, mezőgazda- és bölcsészet- 
tanhallgatói ösztöndíjakra. Az ösztöndijak 
összege a vegyészmérnököknél évi 1200 P, 
a többieknél évi 1000 P. A pályázatokat 
1943. szeptember 15-ig kell az illetékes 
egyetem dékáni hivatalában benyújtani, 
ahol a szükséges egyéb tudnivalókat is 
közük az érdeklődőkkel.

- Tegyük ártalmatlanná ideiT
ben az ellenséges gyujtóiéggöm-
boket. Gyakran előfordul j10‘ 
ellenséges gyujtóléggömb kerül f, 
ország területére. Alig múlik el néhánv 
hét egy ilyen léggömb £ ,t y
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után, már jön a másik.
felfedezése

mellék községnél akadtak gyu!tó?£' 
gömbökre. Az egyik nap késő dél 
utánján az aratásban álló őrző leven 
ték gyujiöléggömböt láttak közeledni 
a község felé. A gumiléggömb a halár 
ban földet ért és felrobbant. A leventék 
azonnal odaszaiadtak. A gyujtózsá- 
kokba vezető huzalokat elvágták hon- 
a további robbanásokat megakadá­
lyozzák. Közben értesítették a csen­
dőröket is, akik a léggömböt tüzeie 
sen megvizsgálták. Megállapították 
hogy a felrobbant gyujtópatron már 
nem tudott mit meggyujtani, mert a 
gyujtózsákok útközben 'eestek a 
leesett léggömb semmiféle kárt nem 
okozott. A Sármellék község derék 
leventéinek éber vigyázása intő példa 
hogy mi is nagyon őrködjünk, mert 
az ördög nem alszik!

— Szabályozták a hadifoglyok­
kal történő levelezéseket. A ma­
gyar királyi posta vezérigazgatósága 
utasította a postahivatalokat, hogy az 
ellenséges államokban lévő magyar 
hadifoglyoknak, vagy bármely állam­
ban lévő hadifogolytudósifó’irodák­
nak címzett levélpostai küldeménye­
ket továbbítás végeit vegyék fel. 
A hadifoglyoknak küldöd levélpostai 
küldemények díjmentesek.

8968-1943.
Hirdetmény.

M. kir. Honvédelmi Miniszter 
483. 631. szám. 14 1943. Pályá­
zati hirdetmény. Budapest székesfő­
város közönsége által boldog emlé­
kezetű József főherceg ur ö cs. és 
kir. fensége honvédfőparancsnoksá­
gának 25. évfordulója emlékére a m. 
kir. honvédség kötelékébe tartozó, 
vagy tartozott egyének árvái, vagy 
félárvái neveltetésére, az illetőségre 
való tekintet nélkül létesített alapít­
ványi helyek közül a József fiuárva- 
házban és az Erzsébet leányárvaház- 
ban két-két alapítványi hely kerül 
betöltésre, amely helyekre ezennel 
pályázatot hirdetek. Az árvaházba 
való felvételre pályázó igazolni tarto­
zik, hogy: a) a felvétetni kért gyer­
mek a m. kir. honvédség kötelékébe 
tartozó, vagy tartozott apának törvé­
nyes leszármazottja; b) vagyona 
nincs; c) félárvánál, aki apátián, 
vagy anyátlan az is igazolandó, hogy 
életben lévő szülő vagyontalan; d) 
az árva 6. életévét már betöltötte és 
a 10. életévéi még túl nem halauta; 
e) ép testű és elméjű, himlőn átesett, 
vagy ellene sikerrel beoltatott. Az 
árva kora és a szülők elhalálozása, 
születési, illetve halotti anyakönyvi 
kivonattal, a testi cs elmebeli ál apot, 
a himlőoltás és vagyontalanság köz- 
hatóságilag hitelesíted, illetve -hely- 
hatósági bizonyítvánnyal igazolandó. 
A kellően felszerelt, bélyegleien kér­
vények, amelyekben a szülő, vagy 
gyám neve, állása és lakhelye (város, 
megye, utolsó posta) is feltüntetendő, 
folyó évi julius hó 31. napjáig a ni. 
kir. honvédelmi miniszterhez nyúj­
tandók be, ahonnan Budapest székes- 
főváros törvényhatóságához fognak 
küldetni és a kijelölési jog gyakor­
lása végett József kir. herceg tábor­
nagy ur ő kir. fenségéhez fognak 
felterjesztetni Az alapítványi helyek 
az 1943—44. tanév kezdetén lesznek 
betöltendők. A pályázat eredményé­
ről az árvák hozzátartozóit Budapest 
székesfőváros közönsége hatósági 
utón fogja értesíteni. A miniszter 
helyett: Dr. Szentgyörgyi s. k, 
államtitkár.

Hajdúszoboszló, 1943. julius 8.

Dr. Márton Gábor
polgármester. __

könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón, I., Horthy Miklós-ul 2. (1943 -1034.)

1 s y


